
KLASY EKSPOZYCJI WEDŁUGD IN DIN EN 206-1 /  
DIN 1045-2 

                     XO     XC       XD       XS        XF        XA*    XM 
                              1 2 34   1 2 3    1 2 3   1 2 3 4   1 2 3** 1 2 3 

E1                 •    • • • •   • • •   • • •   • • • •   • • •    •  

E1-P             •    • • • •   • • •   • • •   • • •     • • •    • 
*   w przypadku ataku siarczanów do 1.500 mg/l 
** z dodatkowymi środkami ochronnymi zgodnie z DIN 1045-2

ZAPRAWA DO KOTWIENIA

Karta danych technicznych 
E1, E1-P

E1      ZAPRAWA DO KOTWIENIA  
E1-P  ZAPRAWA DO KOTWIENIA 

CERTYFIKATY Z TESTÓW I DOKUMENTY DODATKOWE

› Produkt zgodny z normą DIN EN 1504-6 „Kotwienie prętów zbrojeniowych” (E1) 
› wysoka odporność na mróz i sól odladzającą – potwierdzona metodą CDF (E1) 
› Zakładowa kontrola produkcji zgodnie z normą DIN EN 1504-6 
› Certyfikacja firmy zgodnie z normą DIN EN ISO 9001:2015    

WŁAŚCIWOŚCI

› duża płynność (E1) 
› konsystencja plastyczna (E1-P) 
› kontrolowane pęcznienie dzięki wiązaniu pod obciążeniem  
› wysoka wytrzymałość wczesna i końcowa 
› niska wartość w/c 
› w dużym stopniu odporne na oleje mineralne i paliwa 
› Spełniają wymagania klasy materiałów budowlanych A1 (niepalny) zgodnie z Decyzją 2000/605/WE  
  Komisji Europejskiej z dnia 26 września 2000 r. (opublikowaną w Dzienniku Urzędowym L258) 

OBSZARY STOSOWANIA

› Oczyszczalnie ścieków  
› Cementowanie / kotwienie w skale, glebie, betonie i murze (E1) 
› do prac sufitowych oraz do wypełniania spoin, ubytków i kotew skalnych (E1-P) 
› E1-P należy stosować na powierzchniach pionowych i do zakotwień poziomych, oraz do powlekania  
  powierzchni rur od środka 



ZAPRAWA DO KOTWIENIA

DANE TECHNICZNE

  TYP                                                                                                                                                                E1                                    E1-P 

  Uziarnienie                                                                                                           mm                                0–0,5                             0–0,5 

  Ilość wody zarobowej                                                                                        %                                    30                                  13 

  Rozpływ po czasie                                                    5 min                               mm                                 ≥ 700                            n. o. 

                                                                                      30 min                               mm                                 ≥ 600                            n. o. 

  Szerokość rozpływu                                                  5 min                               mm                                 n. o.                               150–190 

  Zużycie (suchej zaprawy) ok.                                                                            kg/m3                            1.600                            1.800 

  Gęstość świeżej zaprawy ok.                                                                            kg/m3                            2.050                            2.000 

  Czas przetwarzania ok.                                          + 20 oC                               min                                45                                  45 

  Pęcznienie                                                                     24 h                               Vol.-%                            ≥ 0,1                             ≥ 0,1 

  Wytrzymałość na ściskanie*                                        1 d                               MPa                               ≥ 40                              ≥ 15 

                                                                                             7 d                               MPa                               ≥ 55                              ≥ 40 

                                                                                          28 d                               MPa                               ≥ 65                              ≥ 50 

  Wytrzymałość na rozciąganie przy zginaniu*          1 d                               MPa                               ≥ 5                                ≥ 4 

                                                                                             7 d                               MPa                               ≥ 6                                ≥ 6 

                                                                                         28 d                               MPa                                ≥ 7                                ≥ 7 
* Badanie wytrzymałości na zginanie i ściskanie zgodnie z normą DIN EN 196-1 
n.o.: nie określono 
 
Uwaga: Wszystkie podane wartości testowe odpowiadają wytycznym DAfStb VeBMR.  
Badania zapraw świeżych i utwardzonych w temperaturze 20°C ± 2°C, przechowywanie próbek po 24 godzinach 
do czasu badania wytrzymałości w wodzie o temperaturze 20°C ± 2°C. Wyższe lub niższe temperatury prowadzą 
do różnych właściwości świeżej / związanej zaprawy i wyników badań. W zależności od temperatury konsystencję 
można regulować nieznacznie zmniejszając ilość dodanej wody zarobowej. 
 
Przechowywanie: 12 miesięcy w oryginalnie zamkniętych opakowaniach.  
                                  Pomieszczenia chłodne, suche, wolne od szronu. 
Forma dostawy:    E1: worek 20 kg, paleta europejska 960 kg 
                                  E1-P: worek 25 kg, paleta europejska 1.000 kg 
Klasa zagrożenia: Materiały bezpieczne, przestrzegać informacji na opakowaniach. 
 
PAGEL®-SKŁAD PRODUKTU:  
Cement:                  zgodnie z DIN EN 197-1 
Kruszywo:               zgodnie z norma DIN EN 12620 
Dodatki:                  zgodnie z DIN EN 450, abZ, DIN EN 13263 (popiół lotny, mikrokrzemionka itp.) 
Dodatki:                  zgodnie z DIN EN 934-4
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OBRÓBKA

Woda zarobowa:  
Jakość wody pitnej 
 
Zakres temperatur: 
+5 °C do +35 °C (temperatura urządzeń / podłoża,  
powietrza i materiału) 
 
Niskie temperatury i zimna woda zarobowa  
spowalniają przyrost wytrzymałości, wymagają inten-
sywnego mieszania i zmniejszają płynność. Wyższe 
temperatury przyspieszają przyrost wytrzymałości, ale 
mogą również zmniejszać płynność. 
 
APLIKACJA: 
Aplikacja powinna odbywać się bezpośrednio po przy-
gotowaniu materiału przez pompowanie, wtłaczanie, 
iniekcję, itp. 
 
PODLEWANIE: 
Krawędzie - nie przekraczać 50 mm. W przypadku pod-
staw poddawanych dużym obciążeniom dynamicznym 
i wynikającym z tego dużym naprężeniom dociskowym 
krawędzi, podlewkę najlepiej wykonać na równi z dolną 
powierzchnią płyty nośnej, a brzegi podlewki fazować 
pod kątem 45°. 
Proces podlewania należy przeprowadzić bez przerwy 
tylko z jednej strony lub narożnika. Przy pracy na dużych 
powierzchniach zalecamy podlewanie za pomocą węża 
z lejkiem (w miarę możliwości podlewać od środka 
pola). Najpierw wykonać ewentualne zakotwienia (do 
nieco poniżej górnej krawędzi), a następnie podlewkę. 
 
Pielęgnacja: 
Odsłonięte powierzchnie, np. krawędzie podlewek, 
należy natychmiast chronić przed przedwczesnym 
odparowaniem wody (wiatr, przeciąg, światło 
słoneczne, itp.) w ciągu kolejnych 3 do 5 dni. Odpo-
wiednie metody obróbki końcowej: natrysk wodny, 
oklejanie foliami, wilgotnymi płachtami jutowymi,  
foliami termicznymi lub foliami kryjącymi zatrzy-
mującymi wilgoć.  
 
Zabezpieczenie przed parowaniem O1 - w przypadku 
stosowania zabezpieczenia przed parowaniem O1 
należy przestrzegać karty danych technicznych. 

PRZYGOTOWANIE PODŁOŻA:  
Luźne i utrudniające przyczepność części, takie jak 
mleczko cementowe i inne zanieczyszczenia usunąć 
odpowiednimi metodami (np. piaskowanie, śrutowanie 
itp.) aż do nośnej struktury. Należy zapewnić odpowied-
nią wytrzymałość na odrywanie (zwykle ≥ 1,5 N/mm²). 
 
Nawilżanie powierzchni: 
Nawilżać przez około 6 do 24 godzin, aż podłoże  
betonowe zostanie nasycone kapilarnie. 
 
Wystające zbrojenie betonu: 
Przygotowanie powierzchni wystającego zbrojenia  
i innych części metalowych opiera się na wymaganiach 
wg aktualnie obowiązujących przepisów. 
 
Metale nieżelazne: 
Cement i materiały budowlane związane cementem 
wchodzą w reakcje z metalami nieżelaznymi (np. alumi-
nium, miedź, cynk). Prosimy o skorzystanie z naszej  
porady technicznej. 
 
SZALUNKI: 
Jeśli konieczne - zamocować w taki sposób, aby były 
szczelne i wytrzymałe. Uszczelnienie do podłoża  
betonowego. Stosować szalunki niechłonne. 
 
Wystające krawędzie podlewek: 
Unikać wykonywania krawędzi podlewek szerszych 
niż 50 mm. Przy podlewaniu elementów obciążonych 
dynamicznie, na krawędziach występują duże siły 
ściskające – podlewkę wykonać do wysokości płaszc-
zyzny dolnej podlewanej płyty nośnej. Krawędzie 
można minimalnie fazować pod kątem 45° lub dociąć 
równo z podlaną płytą przed stwardnieniem podlewki. 
Zapobiegnie to nakładaniu się na siebie naprężeń  
i powstawaniu pęknięć wywołanych naprężeniami 
(przestrzegać specyfikacji statycznych i projektowych). 
 
MIESZANIE: 
Sucha zaprawa jest gotowa do użycia, wystarczy ją 
tylko wymieszać z wodą. Do czystego i odpowiedniego 
urządzenia mieszającego wlać  około 2/3 docelowej 
ilości wody zarobowej, dodać suchą zaprawę i mies-
zać przez co najmniej 3 minuty, dodać pozostałą 
wodę i mieszać aż do uzyskania jednorodnej masy, 
przez co najmniej kolejne 2 minuty. 

Dane w niniejszym prospekcie, doradztwo techniczne odnośnie stosowania i inne zalecenia przyjęte zostały 
na podstawie obszernych prac badawczych i posiadanego doświadczenia. Nie są one jednak wiążące - również 
co do praw osób trzecich - i nie zwalniają one klienta do samodzielnego zbadania i wypróbowania przydatności 
oferowanych produktów i technologii do stosowania w istniejących warunkach. Podane wartości doświadczalne 
ustalone zostały w temperaturze 20°C i 50 % wilgotności powietrza. Odnoszą się one do wartości średnich. 
Możliwe jest wystąpienie odchyłek. Nasi doradcy techniczni chętnie udzielą Państwu porady. Cieszymy się  
z Państwa zainteresowania naszymi produktami. Z chwilą ukazania się niniejszej karty informacyjnej tracą 
ważność wcześniej publikowane informacje o przedmiotowym produkcie. 

PAGEL® Spezial-Beton GmbH & Co. KG 
Wolfsbankring 9              Tel. +49 201 68504 0 
45355 Essen . DE            Fax +49 201 68504 31 
www.pagel.com . info@pagel.com 

PAGEL® – POLSKA 
Komorniki, ul. Lipowa 7 
55-300 Środa Śląska 
TEL. +48 71/ 317 28 06  
WWW.PAGEL.PL · INFO@PAGEL.PL 
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Notatki  

 

             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


